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A SZERZŐ SZILLABUSA 

Az ipari fejlődés nemcsak új helyzetet teremtett a 
termelés minden tényezőjére nézve, hanem az egész emberi 
társadalomban is nagy változásokat idézett elő. A munkás
osztály életmódja, háztartási berendezése és egész gondolat
világa mindinkább eltávolodott a munkaadókétól. Ezt az 
ellentétet Owen Róbert már száz évvel ezelőtt a munkások 
humánus nevelésével, életmódjuk javításával, erkölcsi és 
anyagi javaik gyarapításával igyekezett kiegyenlíteni. Owen 
eszméit és munkásvédelmi törekvéseit a haladó kor szelleme 
a lefolyt században mindinkább magáévá tette. 

Ma már a munkásvédelmi eszközöknek két nagy cso
portját különböztetjük meg. Egyikbe azok tartoznak, melyek
nek alkalmazását törvények vagy törvényerejű szabályrende
letek kötelezővé teszik; másikba azok, amelyekben a 
munkaadó jószántából vagy a szolgálati szerződés kikö
tése folytán részesülnek a munkások. Az utóbbiakat szoktuk 
munkásjóléti intézményeknek nevezni. 

A törvényes és a társadalmi munkásvédelem nem 
i n:<-an elhatárolt két külön terület, hanem a kettőnek 
határai egymásba átnyúlnak. A munkásjóléti intézmények 
a műhely kell'" berendezésében, a munkás erejét és egész
ségét kímélő munkarendben, az élelmezésben, a jó lakásban és 
a munkás családjáról való irondoskodásban nyilvánulnak meg. 

A műhely b-r-ndez^sében mindenekelőtt gondoskod
nunk kell a munkások te-ti épségének és egészségének 
megóvására, de törekedjünk a műhelyben való tartózkodást 
kellemessé is tenni. 

Egyes gyárak kíméletesen szabják meg a munkaidőt. 
Meg vannak elégedve a rövid munkaidő üzleti eredményével, 
a mindig pihent erővel végzett munkával. 

A munkaerő konzerválásának másik eszköze az évköz
ben való szabadságolás. A városoktól távolabb fekvő ipar
telepek szoktak arról gondoskodni, hogy munkásaik és 
családtagjaik jutányos áron jó élelmiszerekhez jussanak. 
Némely ipartelep konyhát is rendezett be, ahonnan a mun
kásokat melegítő és üdítő italokkal látják cl önköltségi 
áron, imitt-amott ingyen is. 

A munkásjóléti intézményeknek legfontosabbra a jó 
lakás. E téren igen élénk érdeklődést tapasztalunk min
denütt. 

Az egészséges lakás az alapja a muukás és családja 
egészségügyi viszonyainak. Azonkíx ül, hogy a tuberkulózis, 
alkoholizmus elleni küzdelemnek egyik hathatós fegyvere, 
a munkás családi, erkölcsi és vagyoni jólétének az őre. 

Az utóbbi évek szociálpolitikájának egyik szép meg
nyilvánulása Budapest székesfőváros munkásházépítö ak
ciója. 

Némely ipartelepen bölcsődéket, néhol külön játszó
teret tartanak fenn a kis gyermekek számára. 

Amerikában, a nagy kiterjedésű ipartelepeken és 
árúházakban, ahol az alkalmazottak nagy száma miatt a 
tulajdonos nem is foglalkozhatnék egyénileg velük, a mun
kásjóléti intézmények szervezése céljából ezelőtt 20 évvel 
egy új tényező alkalmazását kezdték meg a munkásjóléti 
intézmények terén. Ez az új tényező az úgynevezett „Social 
Secretary" vagy „welfare manager", akiknek az a hivatása, 
hogy a munkások jólétének, testi és szellemi, szükségleteinek 
kimutatásával és kielégítésével törődjék. Úgy az amerikai, 
mint az európai ipartelepek kedvező tapasztalatokat tettek 
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a munkásügyi intézők alkalmazásával és a munkásjóléti 
berendezésekkel. További lépés ezen a téren a munká
soknak a vállalat nyereségében való részesítése. 

A munkásjóléti intézmények a termelést produk
tívabbá teszik s így nemcsak a munkaadó és a munkás 
magánháztartására nézve bírnak jentőséggel ezek az intéz
mények, hanem a nemzet összességére nézve is. 
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